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Nguồn số liệu để đánh giá tình hình tài chính của một doanh nghiệp chính là các báo cáo tài chính. Bao gồm bảng cân đối kế toán, báo cáo kết quả kinh doanh, báo cáo lưu chuyển  tiền tệ và bản thuyết minh báo cáo tài chính. Các số liệu trên báo cáo tài chính được lập căn cứ theo qui định tại chuẩn mực và chế độ kế toán. Người đọc báo cáo tài chính cần phải hiểu được một số nguyên tắc căn bản  để có thể đánh giá đúng thực trạng tài chính của doanh nghiệp. 
Bảng cân đối kế toán  là báo cáo tài chính tổng hợp tình hình tài sản và nguồn hình thành tài sản của một doanh nghiệp. Trên bảng cân đối kế toán, các tài sản của doanh nghiệp được ghi nhận và đánh giá theo nguyên tắc thận trọng và phương pháp giá gốc. Do đó giá trị các tài sản của doanh nghiệp có thể khác xa so với số liệu ghi nhận trên báo cáo tài chính.
Các tài sản cố định được ghi nhận theo giá gốc. Sự hao mòn tài sản cố định trong quá trình sử dụng được ghi nhận thông qua khấu hao. Trong khi việc tính khấu hao mang nặng tính chủ quan  khó có thể phản ánh chính xác được hao mòn hữu hình và hao mòn vô hình của tài sản. Vì vậy giá trị tài sản cố định ghi nhận trên bảng cân đối kế toán có thể thấp hơn hoặc cao hơn rất nhiều so với giá thị trường của tài sản đó tại thời điểm báo cáo. 
Ngoài ra, để đảm bảo nguyên tắc thận trọng, tài sản cố định vô hình của doanh nghiệp chỉ được ghi nhận khi nó thỏa mãn được các điều kiện sau :

+ Chắc chắn thu được lợi ích kinh tế trong tương lai do tài sản đó mang lại;

+ Nguyên giá tài sản phải được xác định một cách đáng tin cậy;

+ Thời gian sử dụng ước tính trên 1 năm;

+ Có đủ tiêu chuẩn giá trị theo quy định hiện hành.
Căn cứ theo qui định trên, trong doanh nghiệp nông nghiệp sẽ có rất nhiều tài sản vô hình không được ghi nhận trên bảng cân đối kế toán đó là những giá trị từ đội ngũ nhân viên, thương hiệu,  giá trị quyền sử dụng đất… 
Cũng xuất phát từ nguyên tắc thận trọng, mà các tài sản khác như các khoản đầu tư tài chính,  khoản phải thu, hàng tồn kho phải lập dự phòng khi giá trị bị suy giảm so với giá gốc. Nhưng khi giá trị tại thời điểm báo cáo cao hơn giá gốc thì không được pháp điều chỉnh tăng. Vì vậy, trong điều kiện giá cả biến động tăng mạnh, giá trị các tài sản trên có thể cao hơn rất nhiều so với số liệu ghi nhận trên báo cáo tài chính.

Báo cáo kết quả kinh doanh  cung cấp thông tin tổng hợp về doanh thu, chi phí,lợi nhuận của doanh nghiệp. Báo cáo này được lập trên nguyên tắc cơ sở dồn tích có nghĩa là doanh thu, chi phí được ghi nhận tại thời điểm phát sinh, không căn cứ vào thời điểm thực thu, thực chi tiền. Như vậy, có thể xảy ra trường hợp kết quả kinh doanh trong năm rất tốt nhưng lợi nhuận không thể hiện được điều này do ảnh hưởng của khoản nợ phải thu khó đòi của những năm trước. Lợi nhuận cao nhưng doanh nghiệp vẫn có thể bị phá sản do mất khả năng chi trả. 

Ngoài ra, các chính sách kế toán áp dụng tại đơn vị cũng có tác động rất đáng kể đến việc trình bày kết quả kinh doanh của doanh nghiệp. Ví dụ : trong xu hướng giá cả tăng. Nếu doanh nghiệp tính giá vốn hàng bán  theo phương pháp nhập trước - xuất trước thì lợi nhuận sẽ cao hơn khi doanh nghiệp áp dụng phương pháp nhập sau - xuất trước. Phương pháp khấu hao cũng tác động đến việc trình bày lợi nhuận. Việc tính khấu hao nhanh trong những năm đầu khai thác tài sản sẽ làm cho lợi nhuận trên báo cáo kết quả kinh doanh giảm xuống.
Như vậy, để đánh giá đúng thực trạng tài chính của doanh nghiệp. Người đọc báo cáo cần xác định được các nguyên tắc, chính sách kế toán áp dụng tại đơn vị. Đồng thời, cần phải tìm hiểu thông tin chi tiết liên quan đến giá cả hàng tồn kho, chất lượng các khoản phải thu. Các thông tin này thường được trình bày trong bản thuyết minh báo cáo tài chính. Ngoài ra, việc thu thập thêm các thông tin phi tài chính cũng hết sức cần thiết cho việc đánh giá. 
