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Kính thưa: 
Lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT,
Ban tổ chức lớp tập huấn,
Kính thưa các thầy cô là giảng viên,
các đồng chí học viên lớp tập huấn Xây dựng Nông thôn mới,
Qua một tuần được tập huấn với các nội dung về Xây dựng nông thôn mới, đến nay lớp học đã kết thúc. Trước lúc chia tay với lãnh đạo Sở, ban tổ chức học, các thầy cô là giảng viên, tôi xin được thay mặt cho các học viên của lớp gởi đến các lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh, ban tổ chức lớp học và các thầy cô là giảng viên của lớp lời chúc sức khỏe và hạnh phúc. 
Kính thưa lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh, ban tổ chức lớp học
Các thầy cô là giảng viên và các đồng chí là học viên

Như chúng ta đã biết, xây dựng nông thôn mới Việt Nam là quan điểm đúng đắn, là chủ trương lớn của Đảng và nhà nước ta. Nhằm phát triển nông thôn Việt Nam hiện đại có kinh tế xã hội phát triển bền vững, an ninh quốc phòng ổn định, hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh, thu nhập và đời sống của nhân dân không ngừng được nâng cao cả vật chất và tinh thần. Tuy nhiên, đây là công việc làm mới nên buổi đầu không thể tránh khỏi những khó khăn, lúng túng khi xây dựng các dự án về phát triển nông thôn, nhất là đối với đội ngũ cán bộ cơ sở. Lớp tập huấn về Xây dựng nông thôn mới là nhằm để trang bị cho các học viên cơ sở về kiến thức hiểu biết, phương pháp, biện pháp xây dựng nông thôn mới nhất là việc lập dự án phát triển để khi trở về địa phương mình triển khai thực hiện tốt và hiệu quả. Xác định được ý nghĩa và tầm quan trọng của lớp tập huấn này nên tất cả các học viên của lớp đều thể hiện được tinh thần trách nhiệm, an tâm học tập tốt, chấp hành nghiêm chỉnh nội qui của lớp, chú ý lắng nghe, ghi chép và tham gia thảo luận, tọa đàm sôi nổi, đề xuất nhiều ý kiến hay với giảng viên và học hỏi những kinh nghiệm của nhau. Trong thời gian học tập, được các thầy cô là giảng viên nhiệt tình truyền đạt và hướng dẫn các nội dung bài giảng cụ thể, ngắn gọn, dễ hiểu, dễ tiếp thu và dễ nhớ giúp giải đáp kịp thời và làm sáng tỏ những nội dung mà học viên còn băn khoăn, bức xúc, giúp các học viên có thêm kiến thức hiểu biết về nội dung xây dựng nông thôn mới. Cũng trong thời gian tập huấn các học viên cũng được lãnh đạo Sở, ban tổ chức lớp học quan tâm về mọi mặt, hỗ trợ kinh phí, tài liệu, tạo điều kiện dể các học viên an tâm học tập tốt
Với kết quả qua tập huấn tiếp thu được, toàn thể học viên lớp học hứa khi về địa phương cơ sở mình sẽ mang kiến thức đã tiếp thu được qua học tập kết hợp với học hỏi kinh nghiệm sẽ làm tốt các nội dung về xây dựng nông thôn mới.
Kính thưa lãnh đạo Sở, ban tổ chức, các thầy cô giảng viên và các đồng chí học viên

Như tôi đã nói ở trên, xây dựng nông thôn mới là việc làm còn mới mẻ để cán bộ cơ sở làm tốt nhiệm vụ được phân công, góp phần XDNTM, chúng tôi đề nghị:

- Lãnh đạo Sở tiếp tục mở thêm các lớp tập huấn xây dựng nông thôn mới cho đội ngũ cán bộ cơ sở. Thời gian đào tạo tăng thêm để đảm bảo chất lượng.
- Có thể tổ chức tham quan học hỏi thực tế các mô hình xây dựng nông thôn mới, nhất là ở các địa phương có mô hình xây dựng nông thôn mới đạt kết quả tốt. Chúng tôi rất mong được sự quan tâm của lãnh đạo Sở về vấn  đề này.
Kính thưa lãnh đạo Sở, ban tổ chức, các thầy cô giảng viên và các đồng chí học viên

Trước lúc chia tay một lần nữa xin kính chúc sức khỏe các đồng chí lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT, ban tổ chức lớp học, thầy cô giảng viên của lớp và các đồng chí học viên dồi dào sức khỏe, hạnh phúc
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